
Boharyně
Kraj: Královéhradecký Okres: Hradec Králové

Správní obvod: Hradec Králové GPS souřadnice: 50.203813N, 15.630855E

Nadmořská výška: 237 m n. m. První pís. zmínka: 1355 (669 let) Katastrální výměra: 1 164 ha

Počet obyvatel: 592 PSČ: 503 23

Adresa URL: /www.boharyne.cz

Památky a zajímavosti Boharyně
Dominantou obce je barokní kostel sv. Bartoloměje, který byl postaven roku 1650 a v roce 1783 přestavěn. Z
roku 1874 se zachoval starý dřevěný mlýn. Celý areál mlýna, včetně sušárny obilí a čekanky,
mlýnského náhonu s jezem, byl Ministerstvem kultury ČR dne 3. 2. 2003 prohlášen kulturní památkou. Nyní
čeká celý objekt náročná rekonstrukce.

Vodní mlýn v Boharyni
Obec Boharyně má zajímavý půdorys ve tvaru okrouhlice, část obce leží na kopci a část v údolní nivě
řeky Bystřice. Právě zde se nachází nejzajímavější stavební památka - roubený patrový mlýn z r.
1874. V tomto roce byl "starý český" mlýn přeměněn ve strojní válcový mlýn. První mlýn v Boharyni je
ale připomínán již mnohem dříve, kolem roku 1569.
Soubor staveb mlýna je situován na východním okraji obce na břehu náhonu, který přivádí vodu z řeky
Bystřice. Soubor se skládá z patrové roubené budovy mlýna orientované štítem k přístupové
komunikaci, dále z vysoké zděné budovy (bývalé sušárny obilí a čekanky) a ze zděné stodoly.
Náhon je vybudovaný jako odbočka z řeky Bystřice v katastrálním území Kunčice u Nechanic.
Pokračuje k severnímu konci obce Boharyně, kde je vybudován jez. Před jezem část toku odbočuje zpět
do Bystřice. Od jezu náhon pokračuje podél mlýna a po východním okraji obce Boharyně, dále obtéká z
východní strany obec Puchlovice, až k ústí do řeky Bystřice v katastrálním území Roudnice. Má
většinou přírodně upravené koryto, které je po obou stranách lemováno vzrostlými stromy (olše, vrby,
jasany, atd.), pouze u mlýna (od stavidel k mostu) tvoří jeden břeh kamenná podezdívka budovy z
pískovcových kvádrů a protější břeh je vybetonovaný.
Hospodářská budovy - sušárna obilí a čekánky - je vysoká dvoupatrová na podélném půdorysu, se
sedlovou střechou krytou eternitem. Celé přízemí je vyzděné z pískovcových kvádrů. Architektonicky
je rozčleněna slepými ležatými okénky. Vysoký, segmentově zaklenutý vstup je proražen ve štítovém
průčelí. Centrální chodba je ve všech patrech interiéru. V přízemí je valeně klenutá, v patrech s
trámovými stropy.
Stodola je zděná na podélném půdorysu se sedlovou střechou krytou dvojitými bobrovkami.
Budova mlýna na podélném půdorysu je převážně roubená, na straně k náhonu je z části vyzděná z
pískovcových kvádrů. Budovu završuje bedněná nástavba krytá sedlovou střechou. Krytina je z
eternitových šablon. Objekt - dřevěný vodní mlýn je hodnocen jako doklad historického lidového
stavitelství, je ceněn jako významná kulturně historická a technická památka obce i celého regionu. Je
zapsán, spolu s dalšími stavbami a souborem věcí, náležejících k mlýnu (tj. budovou sušárny obilí a
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čekanky, stodoly a náhonu k mlýnu), v Ústředním seznamu kulturních památek ČR pod rejstříkovým
č. 100041.
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